

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
Глава организации - раввин И.И. Ааронов. Редактор - Э. Ховкин
Интернет: www.chabad.org.il E-mail: chabad@chabad.org.il



וְאֶלָּא עַל־יִצְחָק אֲגֹדַת חֲבֵד - המרכז (ע"ר)
03-9607588 טל' 72915 ת"ה 14 כפ"ר תב"ד
ישוב ראש: הרב יוסי יעקוב אהרוןוב

Еврей в душе

В праздник Шавуот стоит вспомнить слова мудрецов: «На свете есть трое неразлучных – Всевышний, Тора и еврейский народ». В одной из своих бесед Любавичский Ребе предлагает мысленно нарисовать перед глазами кольцо и, отметив на нем «неразлучных», представить, как Б-жественное влияние передается от Всевышнего – Торе, от Торы – к евреям.

Значит, без Торы, по которой строился мир, и с помощью которой еврейская душа поднимается еще выше, ко Всевышнему, нам не обойтись.

Впрочем, не все так думают. «Я еврей в душе, и это главное, а ваши бесконечные запреты и ритуалы – кому они нужны?!» Этую фразу доводилось слышать каждому из нас, иногда от своих знакомых, иногда – от себя самого.

Надо, однако, помнить, что в нашей душе умещается целый мир, и даже то, что над миром, и даже то, что было и будет после него. То, что сейчас сказано – отнюдь не метафора, не вольный зигзаг пера.

Заглянув в хасидут, мы узнаем, что у каждой вещи, даже самой простой, телесной, есть аналог в высших мирах. Когда ты берешь эту вещь, меняется Б-жественный распорядок: лучи Творца наполняют мир – или, напротив, своим растиянием мы заказали ночь, время разбоя и диких зверей.

Тора сообщает о себе: «Не на небе она и не за морем...» Фантазер, что летит на семинар по Кабале, может получить вагоны мистики, просто раскрыв Шулхан Арух. Он узнает, что обычный хлеб связан с началом Хохма, Б-жественной мудростью, и поэтому он должен присутствовать на нашем столе. Он прочтет, что простая борода является одним из каналов, по которым в наш мир приходит милосердие Творца. Вот они, ритуалы и запреты. Когда их нарушают, дрожит весь мир.

Но с непонятным упорством «еврей в душе» продолжает утверждать,

что у него есть какой-то особый ход к Творцу. А Ребе? Ребе с ним согласен...

Если вспомнить кольцо, о котором мы говорили вначале, то легко увидеть, что у еврея есть и другой ход – прямо к Б-гу. В хасидуте говорится, что своим корнем еврейская душа уходит в «Ацмут» – невыразимую, непознаваемую сущность Всевышнего. Свидетель тому – Пятикнижие. Передавая вождю евреев новое знание, Творец повторяет: «Скажи сынам Израиля», «Заповедай сынам Израиля». Тора создана для евреев. Они выше, они дети Б-га.

В хабадском напеве Всевышний предстает в виде старого отца, что сидит в избе среди темного леса. Ему горько одному, он зовет своих детей, евреев: «Диты, диты, ходите до дома, бо мне скучно в нем сидеть самому...»

Но в темном лесу много тропинок, и некоторые, петляя, уводят еврея от дома Отца. У пропасти бывают пологие склоны, и человек сам не заметил, как оказался на самом дне. Теперь он пленник животной души, раб ее простых желаний. Он думает, что пребывает в горных высях, а на самом деле парит над болотом. Чтобы найти дорогу к Отцу, к своему настоящему «я», нужна Тора. Держа ее в руках, еврей начинает подъем.

Ребе советует каждый день прибавлять что-то в учебе Торы и в исполнении ее заповедей, понемногу, но постоянно. И учить хасидут, потому что тогда ты узнаешь свою настоящую душу, и раскроется весь мир, что таится в ней.

Впрочем, путь к Отцу напрямик никому из нас не заказан. Это происходит, если ты думаешь о Б-ге, молишься Ему.

А когда встреча состоится, «Старый батько» сунет тебе за пазуху такие подарки, которым удивишься ты, удивится Тора, и вы поделите их с большой радостью.

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Дорогие читатели!
Поздравляем вас с праздником
дарования Торы!
Желаем
крепко прижать ее к груди!

Орбита радости

Шавуот наступает в первый день недели вечером /8 июня/. Согласно обычаю мужчины бодрствуют всю ночь. Мы читаем «Тикун Шавуот» – сборник, где приводятся отрывки из всех книг Танаха, а также из Мишины и ряда других трудов. Несколько часов сна, уже при свете дня, и все, стар и млад, спешат в синагогу, где во время чтения Торы прозвучат Десять заповедей.

После чтения Торы наступает время «Изкор». Мы молимся за своих родных и близких, покинувших этот мир, и просим, чтобы их души соединились с «узлом жизни», т. е. оказались неразрывно связаны с Творцом. При этом дается обещание пожертвовать какую-то сумму на цдаку – для пользы тех, кто упомянут в этой молитве.

Свечи праздника

8 июня, (а в диаспоре также и 9 июня) после зажигания праздничных свечей произносят два благословения:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК
НЕР ШЕЛЬ ЙОМ ТОВ!**

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ ШЕЕХЕЯНУ
ВЕКИЙМАНУ ВЕИГИЯНУ
ЛИЗМАН АЗЕ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажиг.	19.08	19.23	19.16	19.24
Исход	20.26	20.29	20.30	20.27

субботние свечи Субботние свечи

В пятницу 6 июня после зажигания субботних свечей произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК
НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажиг.	19.07	19.22	19.15	19.23
Исход	20.25	20.28	20.29	20.26

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА

«Сочти поголовно также сыновей Гершона...»

В нашей главе продолжается пересчет левитов. Хотя Гершон первенец, счет начинается не с него, а с семейства Кехата, о чем говорилось прежде, в главе «Бемидбар». Сыны Кехата удостоились этой чести, потому что им было поручено нести ковчег, где хранились Скрижали. Мы видим, что Тора возвышает любого человека, даже если он только коснулся ее.

В разделе, где говорится об изучении Торы, Рамбам приводит слова наших мудрецов. В одном отрывке сказано, что евреи получили от Всеышнего три короны.

Корона священников досталась Аарону и его потомкам.

Корону власти получил Давид и его потомки.

Корона Торы неизмеримо выше первых двух. И каждый еврей может взять и надеть ее...

В другом отрывке сказано, что мамзер, ставший мудрецом Торы, поднялся выше неученого первосвященника, несмотря на то, что «коэн а-гадоль» имеет доступ в Святую святых Храма...

Недельная глава в нашей газете является пересказом беседы Любавичского Ребе

География души

Ребе советует

Мой тестя и учитель, Ребе Иосеф-Ишхак Шнеерсон, любил повторять, что браха, благословение похоже на дождь. Чтобы от дождя была польза, поле должно быть распахано и засеяно.

То же и с евреем. Когда он просит благословения у Ребе, то сначала должен «распахать» себя, т.е. отодвинуть на задний план свое большое «Я» и побольше размышлять о величии Творца. А потом нужно заняться посевом - дать цадку перед молитвой, стараться выполнять каждую мишцу наилучшим образом.

И тогда к вам придет такое же благословение, которое досталось Ишхаку: живя на плохой земле, он собрал на каждую меру пшеницы по сто других.

Совет с прицелом

Нужно представить, как будет выглядеть любая вещь, которую вы встречаете на своем пути, во

Почему Рамбам поместил эти отрывки в разных параграфах? В любой заповеди, включая мишву изучения Торы, есть две составляющих:

1. «Гавра», т.е. человек, исполняющий заповедь.

“НАСО”

2. «Хефца», объект его усилий - тфилин, субботние свечи и пр.

Читая отрывок про короны, мы понимаем, какой мощный поток света прольется на того, кто хотя бы временно, внешним образом, прикоснулся к Торе. И мы видим, как «хафца» Торы возвышает всех, кто прикоснулся к ней. Сыны Кехата получили первенство в книге, по которой творился мир...

Во главе судьбы

В другом отрывке сказано, как Тора возвышает «гавра» - человека, посвятившего жизнь, чтобы глубоко и серьезно усвоить ее мудрость.

Мамзер, незаконнорожденный, появился на свет в результате нарушения серьезного запрета. Его духовный ущерб велик настолько, что ему запрещено «вступать в каух», т.е. жениться на еврейке. Подобный изъян не может не оказаться на его возможностях. Тору нужно изучать в святости и чистоте, а мамзеру гораздо труднее приобрести эти качества, чем обычному еврею.

Но если, преодолевая все возможные преграды, он поставил Тору во главе своей судьбы, тогда перед ним открываются ворота мудрости. Он познает такие тайны Торы, которые недоступны даже для первосвященника, которому открыт доступ в «святая святых».

Как подняться на такую высоту? Для этого во время учебы нужно думать не только о понимании, но и о том, чтобы сделать «битуль» - устроить свое «я» перед волей Б-га.

Тогда, освободившись от власти животного начала, наш разум сможет понять мудрость Всеышнего во всей ее чистоте и глубине. А это неизбежно скажется на наших словах и поступках. Да, Тора возвышает. Но только тех, кто скромен.

Наши поручители

/Отрывок из беседы Ребе, посвященной празднику Шавуот/

Вот слова наших мудрецов:

Сказал Всеышний народу Израиля: «Мои дети будут читать главу о даровании Торы каждый год, и это будет засчитано им, как будто они сейчас стоят у Синай и принимают Тору...»

Вспомните: тогда у горы Синай, стоял весь еврейский народ – мужчины, женщины, дети.

Нужно постараться, чтобы даже самые маленькие оказались в синагоге – по крайней мере, во время чтения Десяти заповедей.

Почему так важно присутствие всех малышей? Потому что сказано в мидраше: Всеышний даровал евреям Тору, так как наши дети поручились, что мы не выпустим ее из рук...»

времена Мошиаха. Что с ней будет тогда?

И еще: прежде, чем браться за любое дело, хорошо бы подумать, как оно повлияет на раскрытие Мошиаха.

*Ребе Йосеф-Ишхак,
предыдущий глава ХАБАД*

В телеге рабби Исроэля

Сказано в Торе: «Уклоняйся от зла и делай добро...» Пророк Элияу был наказан за то, что не молился о спасении евреев, когда узнал, что их ждет беда.

Впрочем, разве можно отменить то, что уже предрешено? Нельзя.

Но можно вывернуть зло наизнанку. Иногда для этого достаточно поменять местами буквы в слове. Например, из слова «мет», мертвый - можно сделать слово «там», чистый. Из слова «мечер», теснина - можно сделать «циаар», просвет. Вот это и значит - уклоняться от зла.

Ш
А
Г
И
О
А
Х

Есть разные этапы в раскрытии Мошиаха.
Раньше мир не был готов к его приходу, потому что не все искры святости евреи освободили от власти нечистых оболочек. Но сейчас эта работа завершена.

Зато осталась другая: ПРИВЕСТИ МОШИАХА.
Заявить всему миру: «Мы готовы, мы ждем!..»

Из бесед Любавичского Ребе

Хедер

цадика

Право на близость

Написано в Торе, что еврейский брак заключается тремя путями.

Если мужчина передает будущей супруге какую-то ценную вещь.

Если он пишет ей «штар» - долговую расписку на некую сумму денег.

Если они становятся близки.

Тора называет Всевышнего словом «муж», а еврейский народ - «женою». Чтобы сохранить их союз, нужно воспользоваться всеми тремя способами.

Сначала еврей получает большую помощь свыше и с наслаждением вчитывается в слова Торы, чувствуя себя так, как будто получил ценный подарок.

Потом это ощущение проходит. Но все равно он должен, даже без удовольствия, произносить слова Торы и молитвы, как будто перечитывает долговую расписку, деньги по которой еще не получил.

И если еврей выдержал это испытание, тогда вновь приходит наслаждение, и наступает настоящая близость...

Живые свитки

В молодости Баал-Шем-Тов служил помощником меламеда. Кроме прочего в его обязанности входило провожать детей до дома. На прощание рабби Исрээль целовал каждого ребенка.

Сказал его ученик и преемник Магид из Межирича:

- Хотел бы я хоть раз поцеловать Свиток Торы с такой же любовью, с какой мой учитель целовал каждого еврейского малыша...

Любавичский Ребе

СОВЕТУЕТ

Право на вопрос

Шalom и благословение!

Большое спасибо за поздравления и множество добрых пожеланий, которые вы прислали к моему дню рождения. Как сказали мудрецы в трактате «Сота»: «Тот, кто благословляет другого, сам получает браху из Источника всех благословений...» Поэтому я желаю, чтобы Всевышний, Благословен Он, благословил вас во всем, в чем вы нуждаетесь.

Теперь по поводу вашего вопроса. Вы спрашиваете, какое место занимает женщина в нашей религии, или, как вы выражаетесь, «у ортодоксов».

Прежде всего хочу отметить, что деление иудаизма на ортодоксальный, консервативный и реформистский представляется мне надуманным от начала до конца. У всех евреев есть только одна Тора, данная нам Творцом Единым и Единственным. Просто есть люди, выполняющие много заповедей, и такие, которые выполняют меньше. Ярлык, который они приклеивают к себе, ничего не меняет.

А сейчас о женском начале. Те, кто думают, что женщина занимает в иудаизме подчиненное место, глубоко заблуждаются. Согласно Кабале, мужчина и женщина, муж и жена являются разумом и сердцем, находящимися в одном теле. Каждое из этих начал жизненно важно для существования человека, хотя их цели совершенно различны. Но организм будет функционировать нормально лишь тогда, когда между «разумом» и «сердцем» заключен союз. Это правило относится к любому нормальному человеческому сообществу.

Да, сердце зависит от разума. Но и разум, в свою очередь, зависит от сердца. То же у людей: есть обязанности, которые Творец возложил на мужчин, и обязанности, возложенные на женщин.

Вы спросите: «А если я не могу выполнить какую-то из этих обязанностей?» Если вы действительно не можете исполнить какую-то заповедь, то Всевышний, который читает в наших сердцах, сможет засчитать ваши размышления об этой заповеди, как будто вы ее исполнили...

Среди имен и прозвищ Всевышнего есть и такое: «Милосердный». Надо помнить, что заповеди Творца рождаются именно из этого качества, которое, как и другие свойства Б-га, не имеет границ. Поэтому, если мужчина или женщина действительно не могут выполнить какую-то заповедь, Всевышний прощает их и освобождает от всех обвинений.

И последнее. Не нужно просить прощения за то, что вы «задаете вопросы». Сказано о евреях, что мы народ «мудрый и понимающий». Значит, если вопрос касается сферы, доступной человеческому разуму, то собеседник должен постараться ответить на него, а не отделяться фразой «в это надо верить».

Есть только одно условие, которое действует со дня дарования Торы на горе Синай: «Хотеть исполнить и хотеть понять». Одно желание неотделимо от другого. И потом, природа заповедей слишком глубока, чтобы поставить ее в зависимость отиюминутного состояния человеческого разума.

Заповеди нужно выполнять энергично и с душой, зная, однако, что в любой момент имеешь право задать вопрос.

В праздник дарования Торы мы отмечаем «йорцайт» рабби Исрээля Баал-Шем-Това, основоположника движения хасидизма.

Рассказы и притчи рабби Исрээля, записанные его учениками, обладают огромной силой. Они кратки, точны и помогают изменить что-то в себе уже сейчас. Нужно только сесть по-удобней и вздохнуть по-еврейски. Теперь читайте.

Дом для мысли

Прежде, чем затеять разговор на какую-нибудь будничную тему, еврей должен представить себе, что он только что спустился из верхних миров. Так человек, который выходит из дома на улицу, знает, что он должен вернуться обратно.

Все время, пока ты «снаружи», нужно помнить, что твоё место там, Наверху, «внутри», рядом с Творцом. И о чём бы тебе ни пришлось говорить, возвращай мысль к своему жилищу во дворце Отца...

За какое бы дело ты ни взялся, думай всегда так: «Я хочу доставить этим радость Создателю и служить Ему всегда». Об этом говорится в Торе: «Из святилища не выходил...»

Есть такое место...

Объяснял Баал-Шем-Тов строку из псалма Давида, где человек говорит Всевышнему: «Куда же скроешься от Тебя?»

Смысл этих слов таков: нет на свете места, где можно было бы спрятаться от Б-га. А все-таки я скажу, что такое место есть. Это тело человека. Так темно там, так тяжело увидеть правду, что глупец думает: «Ну, здесь меня никто не сыщет...»

Тора нашей жизни

В «Восхождении» напечатали интервью «Страна мудрецов». Биофизик Захария Френкель высказал мнение, что в Эрец Исраэль все вопросы, включая государственные, должны решаться на основе Галахи. Интервью появилось в «Живом журнале» и вызвало много откликов. Мы хотим привести некоторые из них. Каждый участник, как принято в «Ж.Ж.» подписывается псевдонимом.

Реувен: «Государство Торы возможно, если большинство людей добровольно согласятся на это».

Вольный художник: «Многие мудрецы считают, что страна Торы возможна только с приходом Мошиаха».

Кинзбуру: «Есть ли у нас время терпеливо ждать? Следует изо всех сил спасать свою жизнь! Иначе, когда пожарник, наконец, доберется до погорельцев, может оказаться слишком поздно...»

Арониус: «Для государства Галахи нужен Санхедрин, имеющий все права и укомплектованный вменяемыми людьми».

Игорла: «А зачем нам государство Торы? Почему личное общение с Б-гом надо доводить до идиотизма государственной власти?»

Вольный художник: «Потому что Тора дана всему народу. В ней есть заповеди для отдельных людей и те, что относятся ко всей общине Израиля. И если делать нормально, не будет идиотизма».

Игорла: «Силой религию навязывать не следует...»

Вольный художник: «Не того боитесь! Санхедрина пока нет, но есть БАГАЦ, светский Верховный суд, который заставляет всех в стране плясать под свою дудку. И потом, в Санхедрине - 71 мудрец, а в БАГАЦ их всего около десятка. Нынешняя система оставляет намного больше лазеек для самодержства...»

Зина_Ида: «Неплохо бы создать режим благоприятствования для нуждающихся евреев, живущих по Торе».

Рифульм: «Когда Галаха живая, по ней можно и нужно жить. Сейчас раввинов часто спрашивают, кошерная ли курица и замужем ли тетя. Но «Торат хаим», Тора жизни, должна касаться всего! Она находит решения, не для всех удобные, но актуальные и в рамках широкого консенсуса».

Кинзбуру: «Проколзнула мысль, что из «Государства Галахи» получится Иран. Нет, Иран у нас не получится. У мусульман и в помине нет такого гиперстабилизированного чувства собственной важности, как у евреев... Тора наделяет мудрецов правом законотворчества, чтобы создавать Галаху - и это позволит евреям развиваться, расти в социальной и прочих сферах».

Вольный художник: «С точки зрения обычая лучше и спокойнее жить в стране, где закон фиксирован, как в Торе, чем там, где закон зависит от того, как повернулся левый ботинок какого-то судьи...»



«Что-то в мире меняется...»

Кришуля: «Вы говорите, государство Галахи зависит от прихода Мошиаха. Но ведь Мошиах не докладывает: «Вот он я, соскучились?» Возможно, он уже среди нас, но ждет, пока мы созреем, чтобы принять его. И тогда связь обратная: если будет страна Торы, так и Мошиах встанет на глазах у всех...»

Э. Ховкин: «Приятно, что мне не понадобилось влезать с замечаниями в разговор этих умных, ищущих людей. Вряд ли подобный форум был возможен еще десяток лет тому назад. Что-то в мире меняется, что-то изменилось у нас в душе...»

ХЕДЕР ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

Эхо Синай

Может показаться, что Шавуот «легкий» праздник, ведь в Эрец Исраэль он длится всего один день. Но за это время нужно успеть сделать много важных вещей. Тогда, в ночь перед дарованием Торы, евреи сладко спали, потому что надеялись во сне подняться на новую ступень в постижении мудрости Творца. Но оказалось, что это ошибка. Чтобы исправить упущенное, есть обычай не спать этой ночью, читая «тикун» – отрывки из различных книг Торы.

Утром мы подражаем нашим предкам: мужчины, женщины, дети, старики и младенцы приходят в синагогу чтобы услышать эхо с горы Синай: Десять заповедей. Для тех, кто позабыл или опоздал, в «Батей ХАБАД» в течение дня устраиваются дополнительные чтения.

Шавуот – это один из четырех дней в году, когда после чтения Торы произносят «Изкор», особую молитву, где мы просим за души наших близких, покинувших этот мир, чтобы Всевышний присоединил их к «узлу жизни», в заслугу праотцев и праматерей еврейского народа.

Следующая ступень – трапеза. В Шавуот принято есть молочные продукты – мягкий сыр, блинчики с творогом и пр. Как это совместить с вином и мясом, обязательным для каждого праздника?

Порядок таков: после утренней молитвы мы произносим Кидуш над стаканом вина и закусываем всевозможной молочной снедью. Затем выжидаем час, меняем посуду, скатерть, и едим трапезу с хлебом и мясными блюдами.

БЕСПЛАТНО!

Подробный проспект о празднике Шавуот НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

- Сколько имен у праздника?
- Как зажигать свечи?
- Десять заповедей в переводе на русский
- Когда едят молочную трапезу?
- Когда читают молитву «Изкор»?

Полный текст «Изкор» на русском языке

Обращаться и ТРЕБОВАТЬ

в местном Бейт Хабаде

Папы и мамы! Дедушки и бабушки! А главное – внуки и внуки!

6 Сивана (в диаспоре 6 и 7 Сивана), начиная с вечера 8 июня – праздник дарования Торы, Шавуот. Это случилось 3320 лет назад. С той поры евреи каждый год собираются в этот день в синагогах, чтобы услышать Десять заповедей – как когда-то у горы Синай.

В Шавуот мы становимся евреями, народом Торы.

Пусть голос десяти заповедей отзовется в каждой душе!

Итак, в праздник Шавуот – все приходим в синагогу! Веселого праздника!